[ Terminale J[ Correction série 2 : Probabilité ][ OMRI Rafik ]

Exercice N°1 :

Partie A : 032
1) p(R)=0,17 et pr(J) = 0,32. 017 R—
On obtient I’arbre suivant : / } J
\ 0.067
R—
\ j
0,933
2) p(RNJ) = p(R) x pr() = 0,17 x 0,32 = 0,0544 ~ 0,054.
3) p(1)=0,11.
P TP SR AT + p(RNT) = pRNI) = pd)— p(RNT)=0,11—0,0544

_ =0,0556 ~ 0,056
p(RNJ) 0,056

4 = =
) pr(J) ) 0.83

La proportion de jeunes de 18 a 24 ans parmi les utilisateurs non réguliers des trans-
ports en commun est donc d’environ 6,7 %.

~ 0,067

Partie B :

1) Soit I’expérience : on interroge une une personne sur sa pratique des transports en com-
mun et I’on appelle succes la personne utilise régulierement les transports en commun
avec la probabilité p = 0, 17.

On réitere 50 fois cette expérience de facon identique et indépendante (assimilé a un
tirage avec remise) et I’on appelle X, la variable aléatoire associ¢e au nombre de succes.
X suit la loi binomiale #4(50; 0, 17).

2) p(X =5) = (550) x 0,17° x 0,83% = binomFdp(50, 0.17, 5) ~ 0,069
Il y a donc une probabilité de 0,069 que, sur 50 personnes interrogées, 5 personnes
exactement prennent réguliérement les transports en commun.

3) p(X < 13) = p(X < 12) = binomFRép(50, 0.17, 12) = 0,929
Il y a donc moins de 95 % de chance pour que, parmi les 50 personnes interrogées,

moins de 13 d’entre elles utilisent régulierement les transports en commun.
Cette affirmation est fausse.
4) E(X) =np=50x0,17 =8,5
Le nombre moyen de personnes utilisant régulierement les transports en commun
parmi les 50 personnes interrogées est de 8.5.

Exercice N°2 :
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1) a) On al’arbre suivant : 0,04
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prob. totale

b) p(H)~ = p(TnH)+ p(dnH)=p(T)pr(H) + p(1)pi(H)
=0,2%x0,96 +0,8x0,9 =0,912.

pINH) 0,8x0,9
p(H) 0,912

2) a) Soit I’expérience : on tire au hasard une réservation et on appelle succes la per-
sonne se présente a 1’hétel avec une probabilité de 0,912. On réitére 106 fois cette
expérience, que I’on assimile a des tirages avec remise, de fagon identique et indé-
pendante dont la variable aléatoire X est associée au nombre de succes.

X suit la lo1 binomiale Z4(106 ; 0,912).

¢) pu(l) = ~ 0, 789.

b) p(X =106) = 0,912!% ~ 5,75 x 105 ~ 6 x 10-5.

c) p(X 2101)=1- p(X < 100) = 1 — binomFR¢p(106,0.912,100) = 0,087 ~ 0, 09.
Il y a 9 % de chance que le directeur se retrouve en situation de surréservation.

d) On cherche le nombre de réservation n pour que : p(X < 100) > 0,99

A T’aide de la calculatrice. On rentre la fonction : 1B>é - Y1
= binomFRép(X, 0912, 100) 101 ©.9999
Puis on crée un tableau de valeurs, initialisé a 100 avec un pas igg 0.9391
de 1. On obtient alors le tableau ci-contre : 104 0.9845
105 0.959Yy

On trouve donc n = 103. 106 0.913
o , L _ X 107 0.8408
Si le directeur ouvre le nombre de réservation a 103, il est sir 168 0.7437
a 99 % que toutes les réservations seront honorées. ﬁg g'gggg

Exercice N°3 :

A A Total
R, 50 | 100 | 150
1) On obtient le tableau suivant : R, 25 | 75 100
Rs 0 50 50
Total | 75 | 225 | 300

2 @) pANR) = s =15 B pRI=3es =5 ©) pr(A)=os =g
3)a)0na:p(X—1)—;gg % pX = 2)‘18_0:% pX = 3)_350(:)_é
X 11213
e 11
b)E()():%xl+%x2+éx3-$ : 1,67.

La moyenne du nombre de présentations a I’examen est de 1,67.



Exercice N°4 :

Partie A On peut construire 'arbre pondéré suivant : 0.30 C
0,70 C
0,08 C

0,90_ — ’
M <
0,9 C

l.a. P(MNC)=P (M) x Py(C)=0,1x0,3=0,03
b. En utilisant 'arbre (ou d’apres la formule des probabilités totales) :
P(C) =PMNC)+P(MnNC)
=0,1%x0,34+0,9%0,08=0,03+0,072=0,102

2. On choisit au hasard une victime d'un accident cardiaque.
La probabilité qu’elle présente une malformation cardiaque de type anévrisme est P (M) :
PMNC 0,03
Pe (M) = ( ) = =
P(C) 0,102

~ 0, 2941
Partie B

1. On peut considérer que, choisir au hasard un échantillon de 400 personnes, peut étre assimilé a
un tirage avec remise de 400 personnes dans la population totale.
Or la probabilité qu'une personne souffre d’'une malformation cardiaque de type anévrisme est
P(M) = 0,1 d’aprées ’énoncé.
Donc on peut dire que la variable aléatoire X qui donne le nombre de personnes souffrant de
cette malformation cardiaque suit une loi binomiale de paramétres n = 400 et p =0, 1.

4:?)050 ) O, 13’)(1 _ 0 1)4[)0—35 :

le résultat donné par la calculatrice est approximativement 0, 0491.

2. Comme X suit la loi binomiale B (400;0,1), P (X = 35) = (

3. La probabilité que 30 personnes de ce groupe, au moins, présentent une malformation cardiaque
de type anévrisme est P (X > 30) qui est égalea 1 — P (X <30) =1— P (X <29).
D’apres la calculatrice, P (X < 29) = 0,0357, donc P (X = 30) = 0,9643.
Exercice N°5 :

1. On commence par faire un arbre de probabilités :
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On cherche p, = P(Gz), or les événements G; et G_l forment une partition de I'univers. donc
d’apreés la formule des probabilités totales on a :

P2 = P(Gl F\G_z] + P(G_lﬂ Gg)
pz2 = p(G1) x PG, (Gz) + p(G1) x Pg-(Ga)

11,3 1
=—X—4—x -
P2=3 37172
7
Pz—lﬁ

2. On fait un nouvel arbre de probabilités pour un entier naturel # non nul :
1
Gn+l

On cherche p,+1 = P(G,+1), or les évenements G, et G,, forment une partition de I'univers.
Donc d’apres la formule des probabilités totaleson a :

Pn+1=P [Gn N Gn+l) +P (G_nm Gn+l)
= P(Gp) % P, (Gpy1) + PGr) % Pi(Grs1)

1+(1 ) !
= X — —_ x —
P>y Pn)>5

1 N 1 1
VLT
1 . 1
TP
. . 1 1
On a bien, pour tout entier naturel n non nul, pj4+1 = —an + >

3. La suite n’est pas monotone, mais elle semble converger vers 0,4.

2

4. On définit, pour tout entier naturel n non nul, la suite (u,) par u, = p, — g

a. Pour tout entier naturel n nonnul, ona:

2

Up+1 = Pn+1 — =
P 5

1 1 2

= —— 4+ -——
2Pt 575

1 +1

~TaP" o
(P67
- - — X
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1
On vient donc de démontrer que la suite (u,) est une suite géométrique de raison g = ~7

et de premier terme u; = 2_1 2__3
b == 55a 5 an

5 2 g : 1 : 3
. Lasuite (u,) étant géométrique de raison g = 7 et de premier terme u; = g’ O apour

tout entier naturel n #0 :

3 i
Up=u xq"! = un:——X(——)

2 2
Or un:pn—g d’ ot pn:un+g.

2 i Ay
On en déduit que, pour tout entier naturel » non nul, p, = - - — (— Z) :

1 n-1

. =1< 3 < 1 donc "lirP (_Z) = 0 et par conséquent La suite (u,) est convergente et a
—+00

pour limite =

Cela signifie qu’apres un grand nombre de parties jouées, la probabilité de gagner sera

2
proche de 3



